

Евгений БЕЛЯКОВ

■ В прошлом году инфляция стала рекордной за последние шесть лет. Почти двузначной и в РФ, и в РБ. Некоторые товары подорожали в разы. Из-за чего это произошло и что ждать дальше, разбиралось «СВ».

Островком стабильности Союзное государство, к сожалению, не стало. Если цены пляшут даже в развитых США и Евросоюзе, не обошла эта неприятность и наши страны.

ПРИЧИНЫ ПОДОРОЖАНИЯ

По данным Росстата, инфляция в России за прошлый год составила 8,4 процента. В Беларусь - почти десять. Но в этой диспропорции нет ничего экстраординарного. Такая разница была всегда. Проблема в другом. Если в последние годы властям РФ и РБ удалось сбить рост цен до трех-пяти процентов годовых, то сейчас произошел откат как минимум на пятилетку назад. Отчего это случилось? Причин у аномалии несколько.

1. ПОСЛЕДСТВИЯ ПАНДЕМИИ

Сейчас многое принято влагать на коронавирус, но так оно и есть. Пандемия вызвала мощный дисбаланс во всей мировой экономике. С одной стороны, правительства развитых стран активно помогали гражданам и бизнесу, печатали для этого деньги. С другой, локдауны весной 2020 года привели к сбоям поставок во многих логистических цепочках. Заводы сократили производство, некоторые контрагенты отказались от закупок. После возобновления работы предприятий образовался дефицит. Спрос стал превышать предложение. И это отразилось на всей мировой экономике.

2. КОЛЛИЗИЯ ИМПОРТА

Это следствие тех же пандемийных проблем. Приличную долю товаров в наших магазинах занимают заграничные вещи. Эта доля с каждым годом снижается. Но она все равно

УДАР ПО КОШЕЛЬКУ, ИЛИ ПОЧЕМУ



КАЛЬКУЛЯТОР

БОРЩЕВОЙ НАБОР - В АВАНГАРДЕ

■ Капуста в прошлом году стала лидером и подорожала почти втрое.

Расчет инфляции - сложный процесс. Это целая технология, которой пользуются и Росстат, и Белстат, и статистические ведомства других стран. Смысль подсчетов - максималь-

но корректно определить, как сильно меняется цена на тот или иной продукт. А потом вывести среднюю цифру по общей инфляции.

Простой пример. Если стоимость холодильника или телевизора вырастет на десять процентов, это гораздо сильнее ударит по нашему кошель-

довольно значима. К примеру, очень сильно в прошлом году прибавили в цене бытовая техника, электроника и автомобили. Причина - в острой нехватке микрочипов, которые нужны для производства этих товаров, и в подорожании морских контейнерных перевозок.

3. ДЕФИЦИТ КАДРОВ

С закрытыми границами работодателям стало сложнее привлекать дешевую рабочую силу из-за рубежа. В итоге образовалась нехватка рабочих рук. Произошло перераспределение кадров. Многие строители переквалифицировались в курьеры. Чтобы удерживать сотрудников, работодатели повышают им зарплаты. Увеличение денег в конечном итоге приводит к инфляции.

4. ЛОКАЛЬНЫЕ ФАКТОРЫ

Инфляция - сводный индекс. Он учитывает изменение цен на сотни различных продуктов. Резкое подорожание в отдельных секторах оказывает влияние на общую инфляцию. К примеру, льготные программы по ипотеке привели к резкому росту цен на недвижимость. Это, в свою очередь, вызвало повышенный спрос на строительные материалы. И они резко выросли в цене.

САМЫЕ «ВЗЛЕТЕВШИЕ» ТОВАРЫ, ПРОДУКТЫ И УСЛУГИ

В РОССИИ		В БЕЛАРУСИ	
КАПУСТА	139,1	КАПУСТА	180
ДОСКА ОБРЕЗНАЯ	67,3	СВЕКЛА	70
КАРТОФЕЛЬ	57	КАРТОФЕЛЬ	65
МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦА	41,9	МОРКОВЬ	50
МОРКОВЬ	32,7	ОГУРЦЫ	33,4
ПОЕЗДКА В ТУРЦИЮ	29,8	ВИНОГРАД	19,5
МЯСО КУРИЦЫ	26,8	СЛАДКИЙ ПЕРЕЦ	15,5
СПИЧКИ	26,7	СВЕЖИЕ ПОМИДОРЫ	11,8
ГРЕЧКА	26,5	ОБЕД В СТОЛОВОЙ	1,9
ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ АВТОМОБИЛЬ	19	КОВРОВЫЕ ИЗДЕЛИЯ	1,47

По данным Национального статистического комитета.



ГИГАНТСКИЙ СКАЧОК

■ Тридцать лет американцы не видели резкого обесценивания доллара.

В США инфляция за прошлый год составила семь процентов. Да, это меньше, чем у нас. Но в относительном выражении взлет получился космический. До этого цены там росли минимально - не выше двух процентов.

Некоторые тамошние экономисты даже стали выдвигать новаторские идеи. Мол, «инфляция - пережиток прошлого». В современной американской экономике, где свобода и рыночная конкуренция, такого больше не повторится.

И можно сколько угодно печатать деньги - экономика будет использовать их как топливо для развития, а цены не вырастут». Не вышло.

Как выяснилось, советники Трампа и Байдена ошибались. Ведь именно первый запустил маxовик инфляции, напечатав триллионы долларов для помощи населению и бизнесу. А второй раскрутил его еще сильнее. Значит, законы физики в экономике все еще работают. Если денег много, а товаров мало, последние неизбежно начнут дорожать.

Похожую ошибку недавно допустила Турция. Там в какой-то момент по примеру Штатов и Европы ставку опу-

АНАТОМИЯ СТРАСТЕЙ

стили почти до нуля. Да, это привело к тому, что в стране резко подешевели кредиты. Вроде бы хорошо и для людей, и для бизнеса. Но побочные последствия тут же дали о себе знать. Если кредит стоит мало, почти все могут его взять. А если все берут, денег на рынке оказывается много. Спрос растет. И продавцы начинают завышать цены на свои товары. После этого раскручивается инфляционная спираль, остановить которую очень сложно. Как итог - цены в Турции уже пять лет растут на десятки процентов каждый год, а местная лира за это время обесценилась втрое.

ИНФЛЯЦИЯ В СОЮЗНОМ ГОСУДАРСТВЕ ЗА ПОСЛЕДНИЕ 10 ЛЕТ

